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Zrnko múdrosti:
Najlepším zo všetkých da-
rov vianočného stromu je 
prítomnosť šťastnej rodiny 
a pokoj, zabalený v našich 
srdciach.

William E. Vaughan

PRÍHOVOR

Vážení spoluobčania,

symbolický pohár roku 2021 sa už na-
pĺňa po okraj kvapkami jeho dní. V týchto 
dňoch sa tento pohár plní práve kvapkami 
s príchuťou adventu a vianočných sviatkov. 
Advent je obdobie, v ktorom sa už od dáv-
nych čias ľudia pripravujú na Vianoce. 

I keď adventné obdobie je v posledných desaťročiach 
skôr spájané s nákupom darčekov, upratovaním príbytkov 
a pečením vianočných dobrôt, treba brať do úvahy bez-
prostredne aj jeho druhú tvár. Tvár naplnenú očakávaním 
príchodu Vianoc, láskavosti a pozornosti k svojim blízkym, 
ale i času, kedy sa všetci kresťania sveta pripravujú na prí-
chod Ježiša Krista. Pre mňa osobne je to obdobie, v ktorom 
viac ako inokedy premýšľam o nás, o ľuďoch. Viac ako 
inokedy počas týchto posledných dvoch rokov náročnej „ko-
ronadoby“ vnímam, že bez ľudskej spolupatričnosti, lásky, 
tolerancie a úcty by bol náš život smutný a jednotvárny. Veď 
čo robí náš život zaujímavým a pestrým? Podľa mňa prá-
ve rôznorodosť nás ľudí. Ľudí, s ktorými prežívame každý 
deň, s ktorými žijeme v rodine, teda najbližšími. Ale taktiež 
ľudí, s ktorými pracujeme a vytvárame hodnoty, ale i ľudí, s 
ktorými trávime voľný čas. Každý jedinec má v spoločnosti 
svoju rolu, svoje miesto. Ten, kto túto skutočnosť chápe, sa 
cíti v spoločnosti spokojne. Keď dohorí posledná svieca na 
adventnom venci, bude nasledovať po pár dňoch Štedrý ve-
čer. V ten deň prišiel medzi ľudí Boží Syn a ukázal im novú 
cestu. Cestu svetla, lásky, porozumenia, ale taktiež obety a 
skromnosti. Práve taký je i náš dnešný každodenný život. Nič 
lepšieho na svete nie je, a preto ho prijmime taký, aký je a 
vážme si každého dňa, ktorý môžeme prežívať spolu.

V mene svojom, v mene poslancov obecného zastupi-
teľstva a zamestnancov našej obce vám želám pokojný čas 
adventný, čas, kedy budete chystať prekvapenia pre tých, 
ktorých máte radi, čas, počas ktorého budete upratovať, 
piecť a chystať sa na príchod Štedrého večera. Želám vám, 
aby ste prežili krásny a požehnaný Štedrý večer v kruhu svo-
jich blízkych. V tento deň by totiž nikto z nás nemal byť sám. 
A ak budeme pri štedrovečernom stole spomínať na svojich 
blízkych, ktorí nesedia pri sviatočnom stole, alebo na tých, 
ktorí už nie sú medzi živými, venujme im svoje tiché spomien-
ky. Na to, čo pre nás znamenali, čo urobili, akí boli ľudia. 
Veď práve i o tom, drahí Mojmírovčania, sú VIANOCE. Sú o 
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Vedenie obce Mojmírovce, zamestnanci 
obce Mojmírovce a redakčná rada 

obecného časopisu Mojmírovčan prajú všetkým 
občanom Mojmíroviec krásne a požehnané 

Vianoce a rok 2022 plný pokoja,
lásky a zdravia.

tom, keď spomíname, ale súčasne posúvame do budúcna odkaz 
našich predkov. To je podľa mňa to svetlo, ktoré každý z nás po-
trebuje a ktoré do našich duší priniesol Boží Syn.

Keď sa tohtoročný pohár naplní až po samý okraj všetkými 
jeho dňami a my budeme spomínať na prežité chvíle minulého 
roku, na úspechy, ale aj na prehry, ktoré nás stretli, nenechajme 
sa drobnými neúspechmi odradiť a posilnime sa minuloročnými 
úspechmi a privítajme nový rok možno práve s týmto pohárom, 
pre nové kvapky všetkých dní roku 2022.

Mgr. Martin Palka,
starosta obce

Otváracie hodiny OcÚ a SSÚ počas 
vianočných sviatkov 2021/2022

23. 12. 2021 štvrtok   7:30 – 11:15           
24. 12. 2021 piatok   ZATVORENÉ

27. 12. 2021 pondelok 7:30 – 15:00
28. 12. 2021 utorok   ZATVORENÉ
29. 12. 2021 streda   ZATVORENÉ
30. 12. 2021 štvrtok ZATVORENÉ
31. 12. 2021 piatok ZATVORENÉ

03. 01. 2022 pondelok  ZATVORENÉ
04. 01. 2022 utorok   ZATVORENÉ
05. 01. 2022 streda ZATVORENÉ
06. 01. 2022 štvrtok ZATVORENÉ
07. 01. 2022 piatok   ZATVORENÉ

Obecná knižnica v Mojmírovciach bude od 15. decembra 2021 do 
16. januára 2022 ZATVORENÁ.

Zberový dvor bude od 18. decembra 2021 do 4. februára 2022 ZA-
TVORENÝ.  V mesiaci február 2022 bude zberový dvor OTVORENÝ 
iba jedenkrát, a  to v sobotu 5. februára 2022 od 10.00 do 14.00 hod.

OZNAM
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SAMOSPRÁVA OBCE INFORMUJE

Spolupráca obce 
Mojmírovce
s VSS Mojmírovce
v roku 2021

Označenie hydrantov
v obci

V obci pribudli nad-
zemné hydranty pre zvi-
diteľnenie pri požiarnej 
ochrane.

V obci je päť hyd-
rantov, ktoré sú umiest-
nené na Námestí sv. La-
dislava, Školskej ulici, 
Ulici Andreja Hlinku, 
Pod vinohradmi a Cin-
torínskej ulici. Okrem 
nadzemných hydran-
tov pribudli v obci na 
viacerých miestach aj 
povinné označenia pod-
zemných hydrantov. 

Čistenie kanalizácie
Už niekoľko rokov sa hlavne občania býva-

júci na uliciach Andreja Hlinku a Štefánikovej 
sťažovali na zápach vyrážajúci z kanalizácie.

Vedenie obce sa preto po rokovaní s vedením 
VSS Mojmírovce, s.r.o. rozhodlo pristúpiť druhý 
novembrový týždeň po ukončení prieskumu trhu 
k čisteniu kanalizácie na spomínaných uliciach. 
Aby sa pri prácach postupovalo čo najefektív-
nejšie, pristúpilo sa aj k čisteniu kanalizácie na 
Prenosilovej ulici a časti Cintorínskej ulice. Pri 
čistení kanalizácie na ulici Andreja Hlinku sa 
zistilo, že v štyroch šachtách sa nachádza kame-
ninová suť, betón a asfalt, ktorý bolo potrebné 
rozbíjať elektrickým kladivom. Kanalizačné 
splašky boli zadržiavané touto prekážkou, na 
mieste vyhnívali, a preto sa do okolia šíril zá-
pach. Pracovníci Vodárenskej správcovskej spo-
ločnosti pod vedením jej konateľa Ing. Františka 
Visolajského boli nápomocní pri odstraňovaní 
tohto materiálu. Čistenie kanalizácie vykonávala 
firma, ktorá má dlhoročné skúsenosti s čistením 
kanalizácie. Všetky tieto práce, ako aj ďalšie 
práce spojené s odstraňovaním asfaltu a pod., 
zaťažili zbytočne rozpočet obce. Na čistenie ka-
nalizácie bolo potrebné použiť aj vodu z hydran-
tov, čím prišlo k zvýšeniu prúdu vody v potrubí, 
čo zapríčinilo zákal vo vodovodnom potrubí na 
spomínaných uliciach.

Asfalt z potrubiaAsfalt z potrubia

Seniori pomáhali
Mesiac september je v našich kalendároch 

oddávna spojený nielen so začiatkom školského 
roka, ale tiež so zberom hrozna. Vo štvrtok 14. 
septembra sa do tejto činnosti aktívne zapojili 
aj seniori z JDS Mojmírovce a rozhodli sa tak 
zároveň odvďačiť jednému zo svojich hlavných 
sponzorov, Poľnohospodárskemu družstvu v 
Mojmírovciach.

Príjemné jesenné počasie pridalo na dobrej 
nálade a napomáhalo svižnému tempu pri zbere 
bohatej úrody. Seniori tak poľahky držali krok so 
šikovnými a skúsenými brigádničkami.

Všetci zúčastnení si aktívne strávený deň 
užili a úprimne veria, že z hrozna zbieraného s  
láskou vykvasí už tradične vynikajúce mojmí-
rovské víno.

A.S.
Foto: Daniel Mičiak

Spoločne v divadle
Začiatkom novembra zorganizoval MČZ 

COOP Jednota Nitra, SD Mojmírovce pre svojich 
členov z Mojmíroviec, Poľného Kesova, Sväto-
plukova a Cabaja-Čápora návštevu divadelného 
predstavenia v DAB Nitra. Hra Vlastníci, ktorej 
sme sa zúčastnili, je žánrovo kritickou komédiou 
a zároveň sociologickou sondou do súčasnej 
spoločnosti, ktorú reprezentuje vzorka obyvate-

ľov jedného bytového domu. Divadlo má svoju 
neopakovateľnú atmosféru, príjemne sme sa 
pobavili a aj niečo naučili.

TT
Foto: archív DAB Nitra

Spomienky na letnú 
cyklistiku Domaša

V tomto roku sa počas letného týždňa od 28. 
júna 2021 vybrali Janko Nemeš, Michal Palatic-
ký, Roman Sabo, Juraj Staško a Imrich Kováč s 
manželkou na východ Slovenska, presnejšie na 
Domašu. Ubytovali sme sa v Novej Kelči. Na 
každý deň sme si určili nejakú zaujímavú trasu. 
Počasie nám prialo a už v druhý deň pobytu 
sme prešli okolo celej vodnej nádrže Domaša. 
Trasa viedla cez strediská Malá Domaša, Dobrá, 
Valkov, Bžany, ale časť aj po lesnej ceste, ktorá 
vyskúšala našu cyklistickú zdatnosť.

ZAZNAMENALI SME 
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ZAZNAMENALI SME 
Po 51 km nám dobre padol kúpeľ v Domaši. 

Boli sme prekvapení, keď sme sa dozvedeli, že sa 
tu každý rok koná cyklotúra „Okolo DOMAŠE“ 
a práve i v tento týždeň nášho pobytu sa 3. júla 
2021 konal 13. ročník, na ktorom sa zúčastnilo 
vyše 1000 cyklistov. My sme to však mali už za 
sebou. Náročnejšia trasa mala 85 km, viedla cez 
štyri okresy (Vranov nad Topľou, Humenné, Me-
dzilaborce a  Stropkov) a cieľom bola návšteva 
Repejova, rodnej obce nášho priateľa V. Hičáka, 
ktorý už dlhé roky žije v Mojmírovciach. Stretli 
sme sa so starostom obce, ktorý nás previedol 
obcou až k domu jeho rodičov. Po výbornom 
občerstvení nám starosta odporučil ísť smerom 
na Havaj a cez Stropkov do Novej Kelče.

Zrúcaninu gotického hradu Čičva, ktorá bola 
v roku 1963 vyhlásená za kultúrnu pamiatku, 
navštívili Roman, Juraj a Jano a trasa viedla cez 
Malú Domašu do obce Sedliská. Naspäť sa vráti-
li náročnejšou trasou cez Tokajík - obec, v ktorej 
nemeckí vojaci vyvraždili obyvateľov a vypálili 
ich domy za pomoc partizánom v novembri 1944. 
Cyklisti prešli 61 km a v cieli ich čakal kotlíkový 
guláš, ktorý uvarili Michal, Imrich a Dáša. Po 
dni oddychu sme naplánovali najdlhšiu trasu 
(105 km): Medzilaborce a návštevu Múzea An-
dyho Warhola. V múzeu, ktoré čaká rekonštruk-
cia, nás sprievodkyňa oboznámila so životom a 
dielom svetoznámeho umelca, ktorého rodičia 
pochádzali z neďalekej obce Miková. Celá expo-

zícia, v ktorej sa nachádza približne 200 umelec-
kých diel, v nás zanechala úžasný dojem.

Posledná trasa nášho pobytu na východe 

Slovenska viedla na Brekovský hrad, ktorý bol 
postavený v druhej polovici 13. storočia a mal 
strážnu funkciu, čo potvrdili naše krásne vý-
hľady do ďalekého okolia. Mesto Humenné sme 
mali na dosah, avšak pre zhoršenie počasia sme 
sa museli ponáhľať späť. Trasa merala len 71 km, 
ale kvôli vetru a náročnejším stúpaniam by sme 
sa nestihli vrátiť včas. Je dôležité poznamenať, že 
aj tu chýbajú bezpečné cyklotrasy, ktoré by spá-
jali jednotlivé turistické miesta. Pomaly sa blíži 
koniec roku a my teda môžeme znovu spomínať 
na zážitky prežité na cyklotúre „DOMAŠA“.

A.K.

VIANOČNÉ SLOVO

Milí čitatelia,

niektorí skôr 
narodení mohli 
v roku 1952 zažiť 
toto: vtedajší komu-
nistický prezident 
v Československu, 
Antonín Zápotocký, 
predložil deťom i 
dospelým vylepše-
ný vianočný prí-
beh. Malý Ježiško 
vyrástol, zostarol, 

narástli mu fúzy a stal sa z neho Dedo 
Mráz – on vám prinesie viac šťastia... Bol 
to zámer odstrániť posolstvo Ježiša Krista a 
vykoreniť ho z ľudských sŕdc.

V roku 2021, v dobe slobody a demokra-
cie, sa už viac rokov veľmi dobre darí po-
núkať ľuďom iný vianočný príbeh. Červený 
obchodný agent Santa Klaus (alebo iní jemu 
podobní z reklám) už od novembra štedro 
rozdáva a napokon zaplní dušu človeka 
pôžitkami a darčekmi. Pre Ježiša Krista už 
niet miesta. A to sa mnohí nazývame kres-
ťanmi – patriacimi Kristovi.

Spôsob, ako sa pripravujeme na Viano-
ce a ako ich slávime, nám nastavuje zrka-
dlo. V ňom môžeme uvidieť seba, ako žijeme 
evanjelium počas celého roka. Môžeme tu 
uvidieť, čo je v našom evanjeliovom myslení 
pravdivé a čo zdeformované.

Ako budeme reagovať? Komu dáme vo 
svojom živote miesto? Čo – kto sa v nás 
udomácni?

Keby išlo len o Vianoce, tie prejdú. Ale 
tu ide o celú koncepciu života. Chudoba, 
ktorú prezentuje Ježiš Kristus svojím prí-
chodom na svet, nie je len záležitosťou, pred 
ktorou stačí žasnúť a obdivovať Božiu lásku 
k nám. Je výzvou zmeniť myslenie! Je vý-
zvou žiť život, v ktorom suverénne dominuje 

láska, a preto nás celkom zákonite žiada 
zbaviť sa všetkého zlého a sebeckého. A to 
nie je ľahké, ani veľmi lákavé, ale čím ďalej 
tým viac nevyhnutne potrebné. Nepresvedčí 
nás ani skúsenosť súčasnej kritickej doby? 
S pomocou Božou sme schopní tohto obrá-
tenia!

Obnovujme (moderný výraz: zreštartuj-
me) pravý vianočný príbeh!

Boží Syn Ježiš Kristus sa v Betleheme 
narodil ako malé ľudské dieťa v chudobe 
jasličiek, ale v bohatstve viery a lásky. On 
sám sa chce stále znova narodiť v tvojom 
srdci! Prijmi jeho posolstvo a pomoc! Využi 
čas decembra a januára aj na duchovné 
skvalitnenie života, na posilnenie Božieho 
života v nás a v našich vzťahoch!

Pokojné a radostné – už druhý rok pan-
demické – vianočné sviatky a požehnaný 
rok 2022 vám všetkým želá a v modlitbách 
vyprosuje

Vdp. Jozef Marko,
správca farnosti

Foto: internet
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Rozhovor s riaditeľom
Kaštieľa Mojmírovce, a.s.

PhDr.
Štefanom Bugárom,
PhD. MBA
pri príležitosti 300. výročia 
postavenia kaštieľa a jeho životného 
jubilea (70)

V Kaštieli Moj-
mírovce pracuje 36 
rokov, z  toho 31 
rokov ako riaditeľ 
kaštieľa. Vyštudo-
val FF UK Bratisla-
va odbor filozofia 
a história a na tejto 
fakulte absolvoval 
dva druhy dokto-
randských štúdií, 
doktorát z filozofie 
a doktorandské 
štúdium (PhD.) 

z andragogiky. Na Ekonomickej univerzite v Bra-
tislave absolvoval doktorandské štúdium z eko-
nómie. Na Technickej fakulte v Brne absolvoval 
štúdium MBA Nottingham Trent University. Je 
nositeľom zlatého odznaku Samuela Jurkoviča 
a  okrem iných ocenení je aj čestným občanom 
Mojmíroviec. V tomto roku oslávil svoje životné 
jubileum a pri tejto príležitosti sa uskutočnil na-
sledujúci rozhovor.

Motto:
„Čím viac človek vie, tým viac si uvedomuje, 
koľko ešte nevie“.

Pán riaditeľ, aká je vaša životná filozofia?
Život je štafetovým behom, keď jedna generácia 
odovzdáva všetko, čo ostalo po iných generáciách 
a je na tejto generácii, ako s tým naloží. Myslím 
si, aby mal život zmysel, musíme sa snažiť urobiť 
niečo, čo na hociktorom úseku práce prinesie 
ľudom osoh. Človek musí za sebou niečo nechať, 
aj keď je to len maličká vec, musí vidieť, že nežil 
úplne zbytočne. Zrkadlom každého národa je 

okrem úrovne školstva, zdravotníctva a starost-
livosti o starých ľudí aj úcta k historickým a kul-
túrnym pamiatkam, preto som využil možnosť 
pracovať v takejto kultúrnej pamiatke a snažil 
som sa prinavrátiť jej architektonickú, historickú, 
estetickú a umeleckú hodnotu, ktorú si takýto typ 
pamiatky zaslúži. Vzhľadom na našu legislatívu, 
postoj štátu a všeobecne ľudí k týmto pamiatkam, 
je to veľmi náročná úloha, a pokiaľ nemáte za se-
bou silný kapitál (to nebol náš prípad), je to beh 
na dlhé trate s mnohými prekážkami a vyžaduje 
si veľkú dávku trpezlivosti a bojovnosti. Potom 
musí mať úctu a toleranciu voči druhým. Mo-
jím životným krédom je v podstate to, čo je vo 
všetkých svetových náboženstvách rôzne pove-
dané: „NEROB DRUHÝM TO, ČO NECHCEŠ, 
ABY DRUHÍ ROBILI TEBE.“ Je to základné pra-
vidlo, ktoré môže urobiť svet omnoho slušnejším 
než je. Druhým pravidlom je, že „Človek je dovte-
dy mladý, dokedy má chuť poznávať a vzdelávať 
sa“. Strata zvedavosti (nie klebetnosti) je začiatok 
staroby. A taktiež dôležitý je pre mňa šport, kto-
rému sa venujem celý život, i keď napriek rôznym 
problémom mením a prispôsobujem len druhy 
športu. Všeobecná úcta a pokora by mala byť 
v človeku po celý život. Od svojich 15-tich rokov 
som často myslel na jeden verš z  piesne od Pavla 
Hammela: „Všetko na svete skončí sa raz a zosta-
ne kopček z hliny,“ čiže človek by mal mať úctu, 
pokoru k sebe samému, k životu, k iným ľuďom a  
podľa toho sa aj správať.

Je o  vás známe, že rád cestujete po svete...
Áno, veľmi rád poznávam svet. Kladiem rovno-
cennosť medzi cestovaním a vzdelávaním. Mal 
som to šťastie, že sa nám podarilo pri množ-
stve činností realizovať aj poznávacie zájazdy 
v podstate do celého sveta. Vysoko si to cením, 
pretože do ´89 roku sme takúto možnosť nemali. 
Podarilo sa mi vidieť a spoznať 104 štátov a na 
vlastné oči vidieť najstaršie kultúry sveta, všetky 
druhy svetových náboženstiev aj s tým súvisiaci 
fanatizmus, toleranciu a obrovskú chudobu, preto 
si o to viac vážim miesto, kde žijem. Poznáva-
cie cestovanie nesmierne obohacuje človeka 
a v niektorých smeroch ho kladiem nad klasické 
vzdelávanie. Veľmi by som si prial, aby čo naj-
viac mladých ľudí cestovalo, poznávalo svet, lebo 
by im to v pozitívnom slova zmysle otváralo oči 
a učilo by ich to k lepšiemu pochopeniu sveta.
Ako sa kaštieľ menil počas vášho pôsobenia a  
čím je dnes výnimočný?
Kaštieľ bol pred 31 rokmi veľmi zle zrekonštruo-

vaný. Mal napríklad len jeden mužský a  ženský 
záchod na chodbe a bolo treba naozaj urobiť 
zmeny od základov, pretože každý kto príde do 
kaštieľa, hľadá, že tu niečo nájde a  tu nebolo čo 
hľadať. Z hľadiska vnútorného interiéru sme po-
stupne vybudovali veci, ktoré nikde inde nenájde-
te: Chodbu tolerancie, Bjornsonovu miestnosť, 
Ikonovú miestnosť, Grasalkovičovu miestnosť, 
Chodbu slovenských rozprávok. Zrekonštruovali 
sme reštauračné priestory na Poľovnícky salón, 
Hudobný salón, Konský salón a Salón zaklada-
teľov moderného výtvarného umenia Galandu 
a Ľudovíta Fullu, miestnosť na pripomenutie 
pôvodných majiteľov Huňadyovcov. Podarilo sa 
nám získať kópie najslávnejších umeleckých ob-
razov vo vynikajúcej kvalite, takže ľudia nemusia 
v týchto časoch obmedzení chodiť po svete, ale 
nájdu ich tu v kaštieli na chodbe. V celku máme 
asi 500 umeleckých diel najrozmanitejšej formy. 
Z hľadiska hotelového vybavenia máme zariade-
né izby v kaštieli na úrovni štvorhviezdičkového 
hotela, a čo sa týka vybavenosti, patríme medzi 
najlepšie vybavené hotely na Slovensku. Máme 
Prezidentský apartmán, 25 m bazén s celoročnou 
prevádzkou, telocvičňu štandardných rozmerov, 
Wellness centrum na veľmi dobrej úrovni, dve 
bowlingové dráhy s barom, biliard, šípky, po-
silňovňu, 300-ročnú vínnu pivnicu, ktorá bola 
ocenená vo Viedni v súťaži o najkrajšie tehlové 
stavby Brick Awards. Raritou je trojdráhová strel-
nica na krátke zbrane, Kongresová sála v budove 
slávneho žrebčína Uhorska. Štvorhviezdičkové 

hotelové zariadenie je ideálnym miestom na rela-
xáciu i oslavy, obchodné či pracovné stretnutia.
Významnú úlohu taktiež zohrala starostlivosť 
o chránený park, obnova fontány, chodníkov 
a jedenástich sôch s historickým pozadím. Mimo 
kaštieľa sme sa snažili pomôcť obci pri odha-
ľovaní vlastnej histórie, objavili sme v knižnici 
Kaštieľa Topoľčianky v roku 1990 dokumenty 
o v tej dobe najslávnejšom urmínskom žrebčíne 
v Uhorsku a najslávnejšom koňovi Tajárovi. 
Nadviazali sme začiatok spolupráce s maďarskou 
dedinou Csömör, kde zomrel najslávnejší urmín-
sky rodák Anton Grasalkovič. Spolu s  nebohým 
Lacom Sakálom sme nadviazali dlhoročnú spo-
luprácu s Bulharskom. Iniciovali sme vydanie 
veľmi hodnotnej knihy Petra Keresteša Medzi 
starým a novým, dejiny obce Mojmírovce. Robili 
sme množstvo kultúrnych akcií, ktoré šírili dobré 
meno Mojmíroviec po celom svete, a desiatky 
výtvarníkov, ktorí tu mali výstavy doslova z ce-
lého sveta, priniesli meno Mojmíroviec do ich 
katalógov v ich krajinách. Ako príklad uvediem, 
keď tu bola na maliarskom plenéri brazílska vý-
tvarníčka, ktorá potom mala výstavu v  najväčšej 
a najznámejšej galérii v Rio de Janeiro, tak na 
prvej strane najčítanejšieho denníka Brazílie 
boli odfotené dva obrazy slnečníc a pod tým bolo 
napísané, že obrazy boli maľované zo slnečnico-
vých polí v Mojmírovciach zo Slovenska. Okrem 
výtvarných aktivít sme usporiadali množstvo 
koncertov, rôznych tematických dní (Barokové 
slávnosti, atď.). Tým, že sme boli v prvom rade 
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vzdelávacia inštitúcia, spolupracovali sme s  ôs-
mimi univerzitami na Slovensku aj v Čechách. 
Robili sme desiatky európskych vzdelávacích 
projektov, čiže meno Mojmíroviec išlo do celej 
Európy, vyše desaťtisíc ľudí sme rekvalifikovali 
po celom Slovensku a  tisíce ľudí skončilo vzde-
lávanie v  Mojmírovciach, čo všetko šírilo dobré 
meno Mojmíroviec nielen na Slovensku. Každý 
podnik má aj sociálnu úlohu, v tejto oblasti sme 
pomáhali mnohým organizáciám, ktoré sa veno-
vali prácam so sirotami, mentálne postihnutými, 
sociálne slabými alebo s  minoritami.
Za 31 rokov sme z jednoduchej ubytovne pre 
vzdelávacie aktivity dostali kaštieľ do elitnej spo-
ločnosti Historických hotelov Slovenska a Histo-
rických hotelov Európy. Čo sa týka gastronómie, 
dosiahli sme niekoľko významných úspechov. 
Boli sme vybraní medzi dvetisíc reštaurácií pre 
šírenie dobrého mena francúzskej kuchyne na 
Dňoch francúzskej kuchyne. Ku kvalitnému jedlu 
veľmi radi ponúkame mojmírovské vína, ktoré sa 
za tých 30 rokov vypracovali medzi absolútnu 
slovenskú špičku.
V dnešných časoch slúži kaštieľ ako vzdelávacia 
inštitúcia COOP Jednoty Slovensko, a zároveň 
ako hotel, ktorý je zaradený do siete historických 
hotelov s veľmi náročnými kritériami. Predo-
všetkým je treba zdôrazniť, že kaštieľ spolu s  
parkom sú Národnými kultúrnymi pamiatkami 
Slovenska. Je dôležité pristupovať k týmto objek-
tom s náležitou úctou a vážnosťou.
Bližšie informácie sa dozviete na: www.kastiel-
mojmirovce.sk

Pán riaditeľ, čo by ste ešte radi povedali našim 
čitateľom?
V Mojmírovciach trávim viac času ako v Nitre 
a prirástli mi k srdcu. Využil by som túto príleži-
tosť a poďakoval sa za dlhoročnú spoluprácu sta-
rostom a poslancom obce, Poľnohospodárskemu 
družstvu Mojmírovce a Taurisu Nitria. Myslím 
si, že táto spolupráca má veľmi pozitívny efekt 
pre obec. Mojmírovčania majú byť načo hrdí. 
Je tu veľa historických a kultúrnych pamiatok, 
v tomto smere sa výrazne líšia od ostatných 
obcí, výrazne si to treba pripomenúť pri teraj-
šom výročí 300 rokov kaštieľa a kostola. Zvlášť 
potrebné je vychovávať v tomto duchu mládež, 
tu vidím obrovské medzery. Pokiaľ mladí ľudia 
nebudú mať vzťah k  histórii vlastnej obce, ťažko 
budú mať vzťah k histórii Slovenska. Mrzí ma 
tiež pretrvávajúci vandalizmus v parku kaštieľa, 
poškodzovanie fontány, sôch a osvetlenia, ako aj 
znečisťovania chodníkov. Aj tento problém súvisí 
s otázkou výchovy mladej generácie. Teší ma ale, 
že v Mojmírovciach rastie počet ľudí, ktorí majú 
záujem posúvať kultúru a historické povedomie. 
Obec by potrebovala viac takých ľudí ako je Vi-
ola Haršániová, Andrea Bakošová, Robert Žilík, 
Rudolf Mladý, ktorí svojimi prácami posúvajú 
historické vedomosti ďalším generáciám.

Ďakujem za rozhovor a v mene redakčnej 
rady prajem všetko dobré.

TT
Foto: TT, Archív Kaštieľa Mojmírovce,

 a.s., Archív RMM

Päť rokov múzea
v letohrádku

Je to už päť rokov, čo za pomoci finanč-
ných prostriedkov z Európskeho fondu 
regionálneho rozvoja zrekonštruovala obec 
Mojmírovce klasicistický letohrádok a zriadi-
la v ňom múzeum, otvorené od 1. 5. 2016. Pri 
príležitosti tohto okrúhleho výročia si pripo-
meňme jeho činnosť za toto obdobie.

Naše mladé múze-
um postupne vytvorilo 
vlastný zbierkový fond, 
expozície venované 
slávnym rodom, ktoré 
pôsobili v regióne, ale ich 
činnosť a vplyv ďaleko 
presahovali jeho hranice. 
Za uplynulých päť rokov 
sme s podporou FPU a 
NSK vytvorili expozíciu 
venovanú rodu Appelov-
cov, na ktorej otvorení 
sa zúčastnili aj ich po-
tomkovia, ktorí nám ve-
novali viaceré exponáty 
a obohatili nás o cenné 
poznatky. Ako druhú 
sme vybudovali expozí-
ciu rodu Hunyadyovcov. 

Celkovo sme vytvorili nový koncept expozícií, 
ktoré približujú návštevníkom najvýznamnejšie 
rody obce: Urményiovcov, rod Aldobrandiniho, 
Grasalkovičovcov. V expozíciách sme sa dotkli 
aj histórie školstva v našej obci. Výskumnou čin-
nosťou sme bližšie identifikovali postavy a ich 
osudy, ktoré boli späté s dejinami obce – naprí-
klad Teréziu Ceschiovú (rodenú Hunyadyovú), 
poslednú majiteľku letohrádku, jej manžela 
Antonia Ceschiho, Jozefa Vagnera, Jozefa Aloj-
za Durguta, Viliama Fraknóia, Ľudovíta Boron-
kaya, synov a vnukov Jozefa Urményiho, vnučku 
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Jozefa Urményiho Klaudiu, Leopolda Schenka, 
príslušníkov rodu Hunyadyovcov, rodinu posled-
nej majiteľky kaštieľa, Márie Margaréty Hunya-
dyovej, rodenej Seherr Thoss, identifikovali sme 
postavy zo svadby Felície Hunyadyovej s Joze-
fom Waldsteinom, čo nám priblížilo okruh ich 
rodín a priateľov. S dejinami Urmína sa spájali 
aj mená významných maliarov ako Emil Franz 
Adám, Alajos Georgy Giergl, Daniel Schmid-
deli. Poslední majitelia kaštieľa vlastnili obrazy 
už vo svojej dobe slávneho nemeckého maliara 
Wilhelma Kuhnerta. Z Univerzity v Durhame 
sme získali korešpondenciu a dokumenty, ktoré 
nám priblížili súkromný život Hunyadyovcov, 
ich priateľov a mnohé podrobnosti o úmrtí 
Ladislava Hunyadyho v Sudáne. Doplnili sme 
expozíciu farskej knižnice o exponáty súvisiace 
s cirkevným životom našich obyvateľov. Postup-
ne vytvárame aj expozíciu z predmetov, ktoré sa 
používali v našich domácnostiach na začiatku a 
v prvej polovici 20. storočia. V čitárni sme dali 
priestor starým vzácnym vydaniam kníh s ilu-
stráciami známych výtvarníkov. Od mája roku 
2016 až po rok 2019 sme usporiadali 16 výstav, 
na ktorých sa prezentovali profesionálni i nepro-
fesionálni umelci zo Slovenska aj zo zahraničia. 
Priestor sme poskytli aj najmenším výtvarníkom 
zo ZUŠ Mojmírovce. Usporiadali sme pod naším 
patronátom 6., 7. a 8. ročník Výstavy mojmí-
rovských umelcov. V koncertnej sále múzea 
sa odohralo vyše 20 koncertov vážnej hudby v 

rámci podujatia Grassalkovich Music Festival a 
v podaní ďalších hudobných zoskupení a sólo-
vých interpretov. V našich priestoroch zazneli 
aj koncerty žiakov základných umeleckých škôl, 
predovšetkým našej ZUŠ a koncerty mládežníc-
kej rockovej skupiny SLIDE. Naša koncertná 
sála v týchto rokoch poslúžila aj ako miesto pre 
prednášky z rôznych oblastí prírodných a spolo-
čenských vied v spolupráci s MS SČK Mojmí-
rovce, so SZZ Mojmírovce, DV COOP Jednota, 
Violou Haršániovou a ďalšími. Múzeum sa stalo 
miestom konania dvoch medzinárodne význam-
ných konferencií Štátneho archívu v Nitre. V 
priestoroch múzea sa uskutočnili viaceré uvede-
nia kníh do života miestnych autorov, a to Violy 
Haršániovej, Rudolfa Mladého, Roberta Žilíka, 
Andrey Bakošovej. V roku 2016 sme uviedli do 
života a predstavili v poradí ôsmu knihu zo série 
Stopy dávnej minulosti s názvom Slovensko v 
čase tureckých vojen, s podtitulom Smrť sultána 
Sulejmana známeho spisovateľa Pavla Dvořáka. 
Priestor múzea slúžil aj pre podujatie Nedeľná 
chvíľka poézie a svoje miesto si u nás našla aj 
tradícia valentínskych stretnutí počas klavírnych 
koncertov Ladislava Kozmu.

Naša reprezentačná koncertná sála slúži aj 
ako obradná miestnosť pre sobáše a privítanie 
detí do života. Svojím programom sme sa za-
pájali každoročne do Noci múzeí a galérií, kedy 
sme pre túto príležitosť pripravili zaujímavú 

prezentáciu s názvom Posledná poľovačka grófa 
Ladislava Hunyadyho, uviedli sme divadelné 
predstavenie Mesačné svetlo lásky (divadlo OR-
LUS), sprístupnili sme návštevníkom tajomné 
predmety a nevšedné miesta letohrádku, oboz-
námili sme ich s naším kultúrnym dedičstvom 
v podobe poverových rozprávaní (Strašidlá a 
strašidielka mestečka Urmín). Zapájali sme sa 
svojimi programami aj do Dní európskeho kul-
túrneho dedičstva. Kultúrnych podujatí v obci 
sme sa zúčastňovali programom pre návštevní-
kov počas Dní obce a taktiež sme boli súčasťou 
programu Barokových dní. Spolupracovali sme 
aj s Materským centrom Urmínček, poskyto-
vali sme nielen priestor pre niektoré podujatia 
centra, ale boli sme aj aktívnou súčasťou podu-
jatí ako MDD, Halloween. Spolupracovali sme 
s terénnou sociálnou prácou v Mojmírovciach, 
vychádzali sme v ústrety MŠ Mojmírovce pri 
rozlúčkach so škôlkou, alebo pri príchode Miku-
láša. Vychádzali sme v ústrety ZŠ Mojmírovce, 
kedy sme sa stávali súčasťou programu jej regio-
nálnych dní. Taktiež sme realizovali prehliadky 
pre žiakov z Odborného učilišťa internátneho 
Mojmírovce a z Liečebno-výchovného sanatória 
Poľný Kesov. Ako sprievodcovia v múzeu sme 
boli vždy schopní podať sprievodné slovo veku 
primerane akejkoľvek skupine detí. Pre žiakov 
ZŠ sme pripravili aj akciu Čítame si v múzeu. 
Univerzite Konštantína Filozofa v Nitre sme 
poskytli kvalitné zázemie pre prax študentov 
z Katedry muzeológie a Katedry manažmentu 
kultúry a turizmu. S podporou Úradu práce, 
sociálnych vecí a rodiny sme vytvorili na dobu 
určitú jedno pracovné miesto v rámci národného 
projektu na podporu zamestnanosti Praxou k za-
mestnaniu. Mnohé naše aktivity si všimli médiá 
ako RTVS, TV Nitrička, My Nitra, Rádio Regina 
Západ a iné. Poskytli sme text a fotografie pre 
knihu Čarovné sakrálne pamiatky. Pod hlavič-
kou múzea sme participovali na tvorbe alebo vy-
tvorení troch kalendárov: Tajomstvá urmínskej 
farskej knižnice, Našou obcou sú Mojmírovce a 
Z dejín vinohradníctva a vinárstva obce Mojmí-
rovce. Pre potreby obce sme vytvorili texty a do-
dali fotografický materiál pre dve brožúry: Obec 
Mojmírovce a 300 rokov Kostola sv. Ladislava v 
Mojmírovciach. Spolupracovali sme na vydaní 
knihy Andrey Bakošovej s názvom Ladislav I. 
Svätý – Kráľ rytier uvedenej do života v čase 
otvorenia našej výstavy k 300. výročiu Kostola 
sv. Ladislava, pre ktorú sme vytvorili libreto a 
ktorú sme realizovali s finančnou pomocou obce 

Mojmírovce. Pre obec sme vytvorili panely a 
roll-up bannery propagujúce národné kultúr-
ne pamiatky v obci a propagačné materiály 
Pamiatky obce Mojmírovce, Farská knižnica, 
Slávne rody, Letohrádok, Kostol sv. Ladislava. 
Vytvorili sme návrhy na pohľadnice a magnetky 
s témou pamiatok v obci v rámci podpory cestov-
ného ruchu. Múzeum sa teší všeobecnej priazni 
svojich návštevníkov. Okrem individuálnych 
návštev a jednodňových zájazdov sprevádzame 
pravidelne aj organizované skupiny hostí ubyto-
vaných v Kaštieli Mojmírovce, Penzióne Bruder 
a v ThermalParku Nitrava, ale aj hostí z ďalších 
ubytovacích zariadení v okolí. Na návštevu k 
nám zavítali potomkovia Appelovcov, potom-
kovia Hunyadyovcov, Erdődyovcov, krajania 
z Budapešti zastupujúci Slovákov v miestnej 
samospráve.

Bohaté spoločenské aktivity v múzeu naru-
šila pandémia. V tejto dobe sme využili čas na 
digitalizáciu zbierky fotografií, evidenciu nado-
budnutých vzácnych historických listín, vytvori-
li sme podrobný zoznam kníh z farskej knižnice, 
ktorá sa stala v roku 2020 HKF Slovenska. V 
knižnici sa nachádzala matrika z roku 1760 
– 1780, ktorú sme protokolárne odovzdali Štát-
nemu archívu v Nitre. Novým objavom bol nález 
pečate palatína Mikuláša Illésházyho a vlastno-
ručný podpis Ladislava Hunyadyho z roku 1708. 
V podzemných priestoroch sme začali budovať 
lapidárium a vytvorili sme zoznam a identifi-
káciu signovaných tehál, ktoré máme v múzeu. 
V spolupráci s PD Mojmírovce sme spísali his-
tóriu vinohradníctva a vinárstva až po modernú 
súčasnosť. Expozíciu v našom podzemí sme do-
plnili s finančnou podporou NSK o informačné 
tabule, ktoré návštevníka oboznámia s históriou 
vinohradníctva a vinárstva v Mojmírovciach od 
najstarších čias. Pracovali sme a pracujeme in-
tenzívne na registri pamiatok v obci, v ktorom 
sme zmapovali nehnuteľné pamätihodnosti obce 
(budovy, pivnice, podzemné chodby, múry) a iné 
objekty miestneho významu (pomníky, kríže, 
náhrobné kamene, sochy, reliéfy), zaniknuté 
objekty, kombinované diela prírody a človeka, 
symboly obce. Medzi nehmotné pamätihodnosti 
sme zaradili miestne názvy, pamätné dni a roky, 
významných rodákov a osobnosti, jedinečné 
zvieratá späté s históriou obce, tradície, folklór-
ne súbory, spevokoly, hudobné a tanečné skupi-
ny, ochotnícke divadlo a tradičné jedlá. V rámci 
osvetovej a vzdelávacej činnosti sme populárnou 
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Z rozprávky do 
rozprávky

V našej materskej škole sa 27. októbra 2021 
konal rozprávkový večer za prísnych hygienic-
kých opatrení. Predškoláci prišli v rôznych kos-
týmoch a postupne navštívili známe rozprávky, 
v ktorých sa pani učiteľky premenili na hlavné 
postavičky.

V rozprávke 
o JANKOVI 
HRAŠKOVI nás 
čakal Janíčko aj 
s jeho mamkou, 
ktorí si pre nás 
prichystali zaují-
mavé úlohy. Úlo-
hou detí bolo po-

môcť Jankovi pozbierať polievku a hrášok vrátiť 
do hrnca za pomoci polievkovej lyžice, spočítať 
a dokresliť správny počet hráškov na pracovnom 
liste, nájsť a označiť písmená podľa predlohy.

V rozprávke LABKOVÁ PATROLA sa deti 
premenili na psie postavičky z príbehu a po-
máhali Ryderovi zachrániť pomocou udice deti 
- papierové postavičky z jazierka. Najskôr ale 
museli zvládnuť rôzne prekážky, kde si zdokona-
lili svoju obratnosť. Po skončení misie si každý 
vystrihol svoj odznak a pripevnil si ho na hruď.

V rozprávke PAT A MAT pomáhali nešikov-
nému Patovi a Matovi nájsť skrutky k maticiam 
rovnakej farby aj tvaru a pomáhali postaviť z 

drevených tehál stenu, ktorú tvorili fotky týchto 
majstrov. 

V rozprávke o PERNÍKOVEJ CHALÚPKE 
deti pomáhali Jankovi a Marienke nájsť cestu 
k perníčkom, pretože už boli veľmi hladní. Ale 
v chalúpke bývala zlá ježibaba, ktorá sa s nimi 
dohodla, že ak jej uhádnu odpovede na hádanky, 
môžu si perníčky zobrať. Deti ich samozrejme 
zodpovedali správne a tak perníčky putovali do 
ich rúk. Na domčeku nezostal ani jeden perník. 
Aby ježibabe nebolo smutno, pozvali ju deti spo-
lu s Jankom a Marienkou na spoločnú večeru. Po 
spoločnej večeri nasledovala zábava, všetci spo-
lu tancovali, zabávali sa a s blížiacou sa nocou 
postupne deti za sprievodu rodičov odchádzali 
domov.

Tak sa šťastne skončil jeden rozprávkový 
večer, plný rozprávkových bytostí, smiechu a 
radosti.....

Kolektív MŠ

Týždeň zdravej výživy
Zdravie - slovo na šesť hlások, ktoré pre nás 

ľudí znamená veľa: možnosť chodiť do práce, do 
školy, venovať sa športu, záľubám, byť aktívnym 
členom rodiny, či skupiny kamarátov. Zdravie 
ovplyvňuje veľa faktorov a jedným z nich je i 
zdravá výživa. Pod zdravou výživou si každý 
predstavuje niečo iné: byť vegetariánom, jesť 
málo, držať diéty. Každý by mal rozumieť svoj-
mu telu a jesť hlavne potraviny, ktoré naše telo 
nielen vyživia, ale i ochránia pred chorobami, 
stresom a predčasným starnutím. 

Od 11. - 15. októbra sme si na našej základnej 
škole pripomenuli celoslovenský Týždeň zdravej 
výživy. Každá trieda pracovala na rôznych ak-
tivitách. Žiaci 1. – 4. ročníka výtvarne stvárnili 
tému Chutné maľovanie, pozreli si film o zdravej 
výžive, zhotovili si krásne výstavky ovocia a 
zeleniny. V triedach rozvoniavali ovocníčkovia 
a zeleninkovia vytvorení z darov našich záhrad. 
Deti ochutnali ovocie i zeleninu. Vypracovali 

ZO ŽIVOTA ŠKÔL

formou vytvorili celý rad Prechádzok zatvore-
ným múzeom na sociálnej sieti Facebook, ktoré 
čitateľom približovali formou mozaiky príbehy a 
postavy z histórie našej obce a taktiež predmety 
a listiny v našich expozíciách. Tieto Prechádzky 
sa stali veľmi populárnymi a boli povšimnuté 
viacerými slovenskými médiami. V tomto čase 
sme v spolupráci s obcou vytvorili ďalšie pro-
pagačné materiály, ktoré našu obec zviditeľňujú 
v rámci cestovného ruchu. V roku 2020 sme 
realizovali autorskú výstavu Roberta Žilíka s 
názvom Ľudová hračka inšpiruje a v roku 2021 
už spomenutú výstavu k 300. výročiu kostola. 
Pripravili sme zatiaľ verejnosti nepredstavené 
zaujímavé prezentácie slovom aj obrazom o 
najzaujímavejších knihách farskej knižnice, 
o histórii Kostola sv. Ladislava, prezentáciu k 
300. výročiu hunyadyovského kaštieľa s názvom 
Príbeh Hunyadyovcov v našej obci. Tesne pred 
dokončením je prezentácia s názvom Poľovačky 
uhorskej šľachty. Pevne veríme, že znovu príde 
priaznivá doba pre hromadné kultúrne podujatia 
v interiéri a budeme tak môcť odovzdať poznat-
ky z histórie aj inou formou ako iba sprievodným 
slovom návštevníkom alebo prostredníctvom 
sociálnej siete. Uvedomujeme si, že múzeum nie 
je iba úložiskom predmetov, ale aj živým orga-
nizmom plným ľudských príbehov. Ako povedal 
historik a spisovateľ Pavel Dvořák, všetko je o 
príbehu. Nachádzame sa v zložitej situácii, kedy 
nie je možné realizovať podujatia v múzeu tak, 

ako sme boli zvyknutí, ale ako múzeum sa nemô-
žeme nijako vzdať svojej sociálnej funkcie. Mu-
síme stále pracovať tak, aby aj v čase obmedzení 
múzeum zostalo prítomné v živote ľudí. Snažíme 
sa o to i pravidelným prispievaním do obecného 
časopisu Mojmírovčan. Okrem iného sa staráme 
o poriadok a hygienu v interiéri múzea, ale i o 
jeho exteriér. Dávame pozor na poriadok v jeho 
okolí a spoločne s ďalšími dobrovoľníkmi sa sta-
ráme o zeleň v parku a jej zdravie.

Za spoluprácu ďakujeme Slovenskému 
národnému múzeu, Štátnemu archívu v Nitre, 
Slovenskej národnej knižnici, Nitrianskej or-
ganizácii cestovného ruchu, Nitrianskemu sa-
mosprávnemu kraju, Krajskému pamiatkovému 
úradu v Nitre, Farnosti Mojmírovce, PD Mojmí-
rovce, Penziónu Bruder, Kaštieľu Mojmírovce. V 
neposlednom rade naše poďakovanie patrí obci 
Mojmírovce, našim bývalým kolegom a jednot-
livcom, ktorí s nami spolupracovali v minulosti 
a jednotlivcom, ktorí s nami spoluvytvárajú a 
spoluorganizujú podujatia a spolupracujú v sú-
časnosti.Podrobnosti o našich aktivitách v mú-
zeu nájdete na nami vytvorenej webovej stránke 
www.muzeummojmirovce.sk a na facebooku.

Za Regionálne múzeum Mojmírovce
dvojčlenný tím múzea

Edita Filipová a Tatiana Ivanová
Foto: archív RMM, Ing. Jaroslav Horváth



pracovné listy a nástenky zamerané na zdravú 
výživu, spievali si piesne o ovocí, vytvorili 
pyramídy zdravia, získali novú slovnú zásobu 
v anglickom jazyku zameranú na ovocie a zeleni-
nu. Žiakov zaujal i projekt, v ktorom porovnávali 
jedlá našich predkov s našou stravou. K zdravej 
výžive patrí aj pohyb, ku ktorému žiakov motivo-
vali ,,zdravé pesničky“.

Žiaci 5. – 9. ročníka urobili nástenky o 
zdravej výžive a nápojoch, zozbierali zdravé 
jedlá iných národov, podelili sa s kamarátmi 
o zdravé recepty, namaľovali zaujímavé práce 
zamerané na zdravú výživu, zostavili pyramídy 
zdravia a po anglicky komunikovali o výžive a 
jedlách. Žiaci sa zaoberali zdravou výživou aj na 
hodinách matematiky. Mali za úlohu vymyslieť 
a vypočítať tri príklady, ktoré súvisia so zdravou 
výživou. Tri najlepšie diela z triedy boli ohodno-
tené jednotkou.

Týždeň zdravej výživy podporila i naša 
jedáleň výbornými šalátmi, nápojmi, čerstvou 
zeleninou i ovocím.

Týždeň zdravej výživy bol v tomto školskom 
roku mimoriadne bohatý a plný nápadov. Žiaci 
si z neho odniesli nielen nové poznatky, ktoré 
využijú v bežnom živote, ale hlavne sa naučili 
počúvať reč svojho tela.

PaedDr. Mária Eliašová

Halloween
Halloween je sviatok, ktorý sa oslavuje večer 

31. októbra. Pôvodný názov znamená v preklade 
v predvečer Všetkých svätých. Je to pôvodne 
pohanský, keltský sviatok Samhain – pohanský 
nový rok bol oslavou bohatej úrody. Tento svia-
tok sa oslavuje predovšetkým vo Veľkej Británii, 
Spojených štátoch, Kanade, Írsku, Portoriku a 
v Austrálii. V snahe napodobniť zlých duchov 
alebo upokojiť ich si ľudia obliekajú masky a 
kostýmy. Deti prichádzajú od domu k domu a 
žiadajú odmenu s otázkou: „Trick or treat?“ Je to 
hrozba: buď dostanú sladkú odmenu alebo niečo 
vyparatia.

Existujú rôzne symboly Halloweenu – straši-
dlá, postavy duchov, chodiace kostry, čarodejni-
ce, netopiere, čierne mačky a pavúky. Tradičný-
mi sú aj vyrezávané tekvice, vo vnútri ktorých je 
sviečka. Typické farby sú červená, žltá, oranžová 
a čierna.

Keďže je tento sviatok oslavovaný v anglicky 
hovoriacich krajinách a naši žiaci sa učia anglic-
ký jazyk, aj my sme si ho v tomto školskom roku 
pripomenuli na našej škole tradičným pochodom 
halloweenskych masiek. Žiaci siedmeho, ôsmeho 
a deviateho ročníka si pripravili veľmi kreatívne 
a zaujímavé masky. Siedmaci sa zamaskovali za 

vlčiu kráľovnú, za masku kostry a strašidelnú 
Červenú čiapočku. Žiaci ôsmeho ročníka si pri-
pravili masky tekvíc, strašidelných sestier a mas-
ku ducha. Deviataci prišli preoblečení za stra-
šidelné sestry dvojičky a rodinu Adamsovcov. 
Sprievod masiek najskôr zavítal do ročníkov 1.- 
4., kde žiaci s napätím čakali ich príchod. Potom 
sprievod pokračoval do vyšších ročníkov. Žiaci v 
maskách sa deťom predstavili a komunikovali v 
anglickom jazyku. Deťom sa masky veľmi páčili 
a boli odmenené sladkým cukríkom za odvahu. 
Už teraz sa tešia na masky, ktoré si pripravia ich 
starší spolužiaci v budúcom roku.

Ing. Iveta Podberská

Záložka do knihy
Aktuálne prebiehajúci 12. ročník česko-slo-

venského projektu „Záložka do knihy spája ško-
ly“ organizuje Slovenská pedagogická knižnica 
v Bratislave.

Už po druhýkrát sme v projekte spolupraco-
vali so školou z družobnej obce Šardice. Žiaci 
vyrábali záložky na tému Očarujúci svet kniž-
ných príbehov a básní. Inšpiráciou im boli napr. 
Harry Potter, Anča z pomaranča, či Phineas and 
Ferb. Vzájomne sme si vymenili osemdesiat zá-
ložiek, štyridsať pre prvý stupeň a štyridsať pre 
druhý stupeň. Počas tvorby sme sa snažili žiakov 
motivovať aj k zdieľaniu kontaktu, aby mohli 
vzniknúť nové priateľstvá. Pri záverečnej komu-
nikácii po prebratí zásielok sme s pani učiteľkou 
Jarmilou Mokrou zo Šardíc už plánovali ako 
spestríme a zorganizujeme budúci ročník.

Mgr. Monika Palatická

Október
- mesiac úcty k starším

Pri príležitosti mesiaca úcty k starším sme 
sa so žiakmi Základnej školy Mojmírovce 
chystali na tradičnú návštevu k našim starkým 
do zariadenia sociálnych služieb Cedron Se-
nior v Mojmírovciach. Postupne sme tvorili 
rozmanité darčeky pre potešenie a priebežne 
sme nacvičovali kultúrny program – pásmo 
básní a piesní prepojené s úprimnými vinšmi 
pre starých rodičov. Na úvod programu sa are-
álom niesol intenzívny pozdrav od našich detí. 
Detské hlasy zneli v celej sile, boli plné radosti, 
úprimnosti i detskej hravosti. Hlasno pozdravili 
starkých, ktorí sedeli za oknami v  spoločen-
skej miestnosti: „Starká, starký, babka, dedko, 
ľúbime vás! Vľúdny pozdrav nesieme. Veľa 
zdravia a  radosti zo srdiečka prajeme!“ Hovo-
rené slovo postupne vystriedal spev a  prednes. 
Všetci sme si veselo zaspievali pieseň Tancovala 
babka s dedkom. Starkí nôtili za oknom a my na 
terase pred oknom. Nasledoval prednes Natálky 
Ďurčanskej a Nelky Palkovej, ktoré zarecitovali 
dojemnú báseň Modlitba za starkú. Štvrtáci za-
spievali známu pieseň To tá Heľpa. Všetky deti 
zo srdiečka nôtili Červené jabĺčko, Kukulienku 
a dojemnú pieseň Pre starých rodičov. Na záver 
sme sa rozlúčili veselou piesňou Keď si šťastný 
a opäť sa spev niesol na oboch stranách. 

Veľmi sa tešíme, že niektoré známe piesne si 
s  nami zaspievali aj starkí. Bol to príjemný záži-
tok pre nás všetkých. Ďakujeme našim deťom, že 
opäť s radosťou a láskou pripravovali program, a 
tým vytvorili starkým krásne chvíle, ktoré sme 
si spoločne užili. 

Katarína Bašková
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Rybacia polievka
(Halászlé)

Potrebujeme:
ryby podľa chuti: 
kapor, karas, pstruh, 
losos, zubáč (hlavy, 
chvosty), krevety, 
slávky, olej, koreňo-
vú zeleninu (mrkva, 
petržlen, zeler, vňať, 
cibuľa), rajčinu, ze-
miak, rozmarín, ma-
terinu dúšku, tymian, 

bobkový list, soľ, korenie čierne celé alebo 
mleté, nové korenie celé, cesnak, papriku 
červenú mletú sladkú alebo štipľavú, rajči-
nový pretlak

Postup:
Do hrnca dáme trochu oleja, pridáme na 
jemno nakrájanú cibuľu a cesnak a mier-
ne osmažíme. Potom pridáme nakrájanú 
koreňovú zeleninu s rybami a ešte chvíľu 
dusíme. Pridáme pretlak, mletú papriku a 
zalejeme vodou. Postupne pridáme všetky 
ostatné suroviny a varíme aspoň jeden a pol 
hodiny. Hotový vývar precedíme, dochu-
tíme ho soľou, korením, prípadne čili. Do 
hrnca dáme pol litra vody, osolíme, vložíme 
ryby, krevety, slávky a varíme asi 5 minút. 
Precedíme a podávame do taniera, ktorý 
zalejeme ochuteným vývarom. Môžeme 
podávať s chlebom (jemno opečeným a na-
tretým pestom).

Dobrú chuť!

Milí čitatelia, blížia sa vianočné sviatky a pre nás gazdinky to znamená, že sa opäť za-
mýšľame a plánujeme ako pripraviť čo najchutnejšie, ale najmä tradičné vianočné jedlá a 
pochúťky. V tomto duchu vám ponúkam svoje osvedčené chuťovky.

RECEPTY Z URMÍNA

Pardubické
medovníčky

Potrebujeme:
600 g hladkej múky špeciál
250-300 g práškového cukru
4 vajcia
4 PL medu
4 ČL perníkového korenia 
2 ČL sódy bikarbóny

Postup:
Všetky suroviny zamiešame, vypracované 
cesto zabalíme do fólie a necháme odstáť 
24 hodín na chladnom mieste. Cesto vy-
vaľkáme na hrúbku 0,5 cm a vykrajujeme 
formičkami do páru. Pečieme pri teplote 180 
°C do zlatista.

Plnka:
V nádobe prevaríme 2 dcl vody a do nej 
rozdrobíme 20-25 medovníčkov, pridáme 
marhuľový a slivkový lekvár. Dobre pre-
miešame do hustej zmesi. Touto zmesou 
potierame / plníme medovníčky a spojíme 
párom.

Čokoládová poleva:
čokoláda na varenie, Cera, olej

Vo vodnom kúpeli rozpustíme všetky su-
roviny a vymiešame do hladka. Medovníčky 
namáčame do polevy celé, necháme odtiecť 
a stuhnúť. Môžeme aj ozdobiť. Dobrú chuť!

Príjemné a požehnané vianočné sviatky 
všetkým ľuďom dobrej vôle praje Mária 
Černeková.

Mária Černeková
Foto: Ing. Jaroslav Horváth

RECEPTY Z URMÍNA
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STARÉ ČASOPISY
ROHÁČ, KAMARÁT,
FILMaDIVADLO, KINO, 
ELEKTRÓN, AUTO-MOTO ...
výkup 0905 259 609mail: pd@panter-pmd.sk


